


CONSIGLIO COMUNALE
Gruppo Consiliare 
Fratelli D’Italia-Il Popolo della Famiglia
PROTOCOLLO GENERALE n° 169492 del 07/06/2021
Modena, 7 giugno 2021
Al Presidente del Consiglio Comunale
      			     Al Sindaco
     Alla Giunta

INTERROGAZIONE CON CARATTERE DI URGENZA
***
Oggetto: la convenzione tra il Comune di Modena e il Consorzio “Mercato Coperto Albinelli” in scadenza al 30 giugno 2021 verrà rinnovata e a quali condizioni?
Premesso che
· Il regolamento comunale del Mercato quotidiano di generi alimentari denominato “Albinelli” all’articolo 8 prevede che il Comune potrà affidare la gestione dei servizi accessori del Mercato a un consorzio di operatori che rappresentino almeno il 51% dei titolari di autorizzazione e concessione di posteggio del Mercato;
· con atto notarile del 4 febbraio 2004 è stato costituito un consorzio ai sensi dell’articolo 2602 e seguenti codice civile fra imprese esercenti attività di commercio e di pubblico esercizio all’interno del Mercato di Via Albinelli, denominato “Mercato Coperto Albinelli”;
· il consorzio ha lo scopo di coordinare le attività delle imprese consorziate fungendo da organismo di servizio per la gestione del Mercato Coperto al minuto di Via Albinelli ed è amministrato da un consiglio di amministrazione i cui componenti devono essere scelti esclusivamente tra i consorziati;
· nello Statuto è precisato che il Consorzio svolge attività ad esclusivo vantaggio dei propri consorziati e si propone tra gli altri scopi quello di stipulare convenzioni con il Comune di Modena e con gli altri enti competenti; 
· sono ammessi come consorziati le imprese esercenti attività di commercio e di pubblico esercizio costituenti l’organico del Mercato; 
· sono organi del Consorzio l’Assemblea, il Consiglio di Amministrazione, il Presidente e il Vice Presidente, oltre che il Collegio dei Sindaci;
· per quanto riguarda l’assemblea, è prevista la partecipazione di tutti coloro che risultano iscritti nel libro dei consorziati da almeno 10 giorni;
· il consiglio di amministrazione è composto da un numero di membri che va da un minimo di 5 a un massimo di 11, da eleggersi esclusivamente tra i consorziati ed è convocato dal Presidente; 
· è previsto che il consiglio di amministrazione del Consorzio possa invitare alle proprie riunioni rappresentanti delle Associazioni di categoria del commercio, che tuttavia non hanno diritto di voto;
rilevato che
· la convenzione di affidamento della gestione del Mercato coperto al Consorzio Mercato Albinelli è stata approvata con deliberazione del Consiglio Comunale n. 55 del 17/7/2006, modificata con deliberazione di giunta comunale n. 438 del 2009 e n. 346 del 2011 e successivamente rinnovata con deliberazione della Giunta Comunale n. 124 del 2016;
· tale convenzione da ultimo rinnovata, è in scadenza al 30 giugno 2021;
· l’articolo 2 della Convenzione del 30 giugno 2016 prevede che le Parti potranno concordare il rinnovo della Convenzione per ulteriori 5 anni e quindi fino al 30 giugno 2026;
· con atto n. 135 del 30 marzo 2021 la giunta comunale ha deliberato di approvare il rinnovo della Convenzione per la gestione dei servizi del Mercato in essere con il Consorzio Mercato coperto Albinelli, per ulteriori 5 anni e cioè dal 1° luglio 2021 al 30 giugno 2026, dando mandato al Dirigente responsabile di comunicare al Consorzio la volontà dell’Amministrazione di rinnovare la convenzione e di predisporre le modifiche alla convenzione consistenti negli aggiornamenti ed adeguamenti di carattere formale, oltre a modeste rettifiche di carattere tecnico e conferma del canone e sue modalità di determinazione;
· la convenzione attualmente in vigore pone a carico del Consorzio la manutenzione ordinaria del complesso immobiliare, oltre agli oneri di custodia e di amministrazione, mentre gli oneri di manutenzione straordinaria sono posti a carico del Comune, ad eccezione delle ipotesi di inadempimento degli oneri di manutenzione ordinaria, di utilizzo e uso del complesso immobiliare per finalità diverse da quelle sancite dalla Convenzione e di eventi colposi imputabili al Consorzio;
· la medesima convenzione prevede la corresponsione da parte del Consorzio di un canone annuale che si ottiene moltiplicando l’importo di euro 223,22 al mq oltre IVA per il totale della superficie effettivamente occupata dagli operatori titolari del posteggio;
considerato che
· da una notizia apparsa sulla stampa locale (Gazzetta di Modena del 6 maggio 2021) è emerso che gli operatori del Mercato lamentano la mancanza della manutenzione straordinaria con particolare riferimento all’impianto elettrico, alle infiltrazioni di acqua piovana, al rifacimento dei tombini e all’inserimento di un bagno all’interno del Mercato;
· la stampa locale (Gazzetta di Modena 2 giugno 2021) ha altresì dato la notizia che il 1° giugno si è tenuta l’assemblea del Consorzio alla quale, secondo quanto si legge, avrebbe preso parte anche il Sindaco;
· si è altresì appreso che il mercato Albinelli vive una forte tensione culminata con uno scontro interno tra i rappresentanti del Mercato, tanto che, come riporta l’articolo della stampa sopra citato, tutti i consiglieri di amministrazione si sarebbero dimessi, costringendo così anche il presidente Andrea Prandini a prenderne atto e lasciare il ruolo;
· pare inoltre che il Sindaco abbia inviato agli esercenti del Mercato una lettera in vista del rinnovo della convenzione; 
· infine, da quanto affermato dalla stampa locale, ci sarebbero diversi problemi da risolvere con particolare riferimento a quelli che hanno portato alle dimissioni di tutti gli esponenti del consiglio di amministrazione;
valutato che
· Il Mercato Albinelli è un luogo storico della città ed è culla delle specialità gastronomiche del nostro territorio, oltre a svolgere un ruolo importante di servizio per i residenti del centro storico;
· le notizie apparse sulla stampa locale nell’imminenza della scadenza della convenzione destano viva preoccupazione per la stessa sopravvivenza del Mercato;
si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere
· se si è a conoscenza dei fatti che riguardano il Consorzio così come riportati dalla stampa locale;
· quali ragioni hanno indotto il Sindaco a partecipare all’Assemblea del Consorzio;
· se è vero che il Sindaco ha inviato agli esercenti del Mercato, in vista del rinnovo della convenzione, una lettera e qual’ è il suo contenuto; 
· se la convenzione tra il Comune di Modena e il Consorzio verrà rinnovata e a quali condizioni;
· se vi è l’intenzione di rivedere l’importo del canone che il Consorzio è tenuto a corrispondere al Comune;
· quali lavori di manutenzione straordinaria si rendono necessari per il mantenimento della struttura e a carico di chi eventualmente saranno posti tali oneri;
· nel caso in cui il Comune ritenga che vi siano oneri a carico del Consorzio, quali sono le ragioni che inducono l’amministrazione a porre la manutenzione straordinaria a carico del Consorzio stesso;

Il Consigliere firmatario
Elisa Rossini
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